

遂宁经开区：锚定“百强晋位” 奋力“对标跨越”

□ 廖振杰 张琳琪



国家级遂宁经济技术开发区新貌 (刘昌松 摄)

6月30日,遂宁经开区2023年第二季度重点项目集中签约仪式举行。仪式现场,“电子信息及新能源研发制造产业园项目”“智能制造高端装备核心零部件生产项目”“PCB、PCBA生产项目”“电子组件及配件生产项目”相继落户遂宁经开区,这标志着政企合作进一步深化,园区发展再添新动能。

6月28日,遂宁经开区电子信息产业供应链供需对接活动在遂宁东旭阳光国际大酒店举行。活动现场,飞帆泰、烽康和思泰等多家企业作了推介,几家电子信息产业企业面对面沟通交流,增进了了解,捕捉共同的商机。当日下午,飞帆泰企业举行了2023产品发布会,这场电子信息供应链供需对接活动,为企业搭建了一座产业链合作的桥梁,为供需对接活动东风,遂宁电子信息产业大中小企业“手拉手”,在技术创新、产品配套、市场开拓等方面深入合作、互通有无,开创了本土企业中下游配套合作新模式。

一边是项目签约,一边是供需对接,三天时间里,两场活动上,一个园区内,所迸发的投资热情和发展潜力已然让人刮目相看。

近年来,遂宁经开区坚持以建设现代化产业体系为引领,推动电子信息高端化、食品饮料新型化、新能源规模化,已形成以电子信息、食品轻工、新能源为主的“2+1”现代绿色产业体系,拥有了规上工业企业187家。

遂宁经开区,四川十大国家级经济开发区之一,不仅是“国家队”,还进入了“国家队”中的“百强”——前不久,商务部发布2022年国家级经济技术开发区高质量发展水平考核评价结果,遂宁经开区在全国217家国家级经开区中位列第98位,挺进“国家级经开区百强”。

尽管成绩突出,遂宁经开区并不满足,提出“百强晋位”,即在百强之中,向着更高位次进发,推动园区从“第一梯队”向“第一方阵”迈进,守住下位次,开创提质增效新局面。

“百强晋位,言易行难,提出这样的‘高目标’,遂宁经开区有何底气?”

底气是更强的产业——遂宁经开区,一路走来,产业规模实现从“微不足道”到“举足轻重”跨越,地区生产总值从建区之初的0.75亿元增长至215.89亿元,增长288倍,成功获得全国唯一的国家创新型产业集群试点园区、国家新型工业化产业示范基地等9张国字号名片,打造了一片“乐业之士”。

底气是更美的城市——遂宁经开区,不断提升城市品质,通过改善老百姓生活环境,加码产城融合,补齐公共服务水平与基础设施建设的“短板”等手段管齐下,打造了一方“安居之地”。

底气是更大的希望——遂宁经开区,国家、省市战略机遇在此交汇叠加,经开区发展内外部环境向好,面临着前所未有的发展机遇。同时,三十余年艰苦奋斗,经开区也夯实“内生动力”,迎来发展的“窗口期”,有足够能力通过切实举措抓住时代良机。

“对标跨越、提质增效、赶超进位”是发力方向,“百强晋位、三产融合、三区协同”是着力重点,“产业经开、活力经开、共富经开”是奋斗目标。

“园区站在三十而立的关键节点上,只有树立与当前外部环境相内在需求相适应的新思想、新观念,才能破解现实之困。”遂宁经开区主要负责人表示,全区上下必须着眼于发展、着眼于经济、着眼于建设,坚持以新视野认识新事物,以新观念研究新情况,以新思路解决新问题,下好“先手棋”,打好“主动仗”,以“二次创业”的勇气和决心奋力推动园区实现高质量发展。

遂宁经开区,一座“希望之城”,正在加速崛起。



遂宁经开区2023年第二季度重点项目集中签约仪式 (张琳琪 摄)



蜂巢能源遂宁基地鸟瞰 (遂宁经开区党群工作部供图)



中国肉类罐头之都·遂宁产品展示 (张琳琪 摄)

打造“产业经开”新版图 让经开区成为一片“乐业之士”

百强晋位,重在产业。

在四川喜之郎食品有限公司大门口,记者看到数十辆车辆长度约为10米的大货车停在这里。

“像这样的大货车,每天有40台左右为我们送来满载的原材料,50辆左右来拉走我们的零食产品。”走进喜之郎,公司负责人王力君向记者介绍。

来往不绝的大型货车,正彰显着企业发展蓬勃向上的生动写照。

王力君告诉记者,喜之郎在遂宁经开区起步迈建,自2017年投产,每年产值都保持着10%左右的增速,去年,喜之郎年产值突破20亿元,论产值,四川喜之郎食品有限公司也在喜之郎全国布局的四大基地中,从最初的“老么”变成了今天的“老大”。

“芯片行业的不同同行都在破产,而我们的产能每个月都在提升!”走进四川威纳尔特种电子材料有限公司,行政总监廖山言的信心十足。

四川威纳尔特种电子材料有限公司是一家国家高新技术企业的代表企业,其赛道发展之势,正是遂宁经开区以“电子信息、食品饮料、新能源”为主导的“2+1”现代绿色产业体系持续高质量发展的缩影。

作为国家级开放平台和产业集聚区的遂宁经开区,始终秉持建区初心,坚定不移发展实体经济,扛牢产业发展“大旗”,取得了优异的成绩,实现了“一年一台阶、三年一大变、五年一跨越”的目标。

据遂宁经开区相关负责人透露,今年上半年,经开区工业发展各项数据依然稳步前行,接下来,如何让遂宁经开区产业发展再上台阶、再大变化、再迎跨越?

该负责人告诉记者,经开区有“三大抓手”。

“产业提质”——强存量、优增量、提质量,实施产业提质增效计划,促进电子信息产业提质增效,绿色食品产业转型升级、新能源产业扩面扩容,全面提升产业核心竞争力和支撑力。

“平台提优”——推进产业园区全面升级,着力优化工业园区总体布局、功能区布局,全面推进“园中园”治理工作,力争创建“产业园+康佳产业园”两区一园,年内取得明显实效,启动中国成渝经济圈(遂宁)PCB产业园及绿色食品产业园建设,积极创建等一批四川中小型企业特色产业集群,绿色低碳化循环改造园区等园区品牌。

“企业提优”——聚焦“2+1”现代绿色产业体系,加快推进企业二期、康佳鸿业、康佳柔性等省市重点项目建设进度,加快峰巢能源产能爬坡,力争“2+1”主导产业产值占比提高到60%。坚持培育优质、抓好优质企业梯度培育,落实“雁阵培育”“专精特新”“瞪羚培育”行动计划,积极推动企业走专业化、精细化、特色化发展道路。

“打造产业经开,就是要以现代化产业体系发展为引领,延伸产业链条,增强产业厚度,优化产业布局,完善产业配套,将经开区打造为全国知名的食品饮料生产基地,西部领先的电子信息智造基地,成渝重要的新能源聚集基地,让经开区成为更加名副其实的职业业之士。”该负责人谈到。

日前,省委、省政府下发《关于支持川中丘陵地区四市打造产业发展新高地加快成渝地区中部崛起的意见》(以下简称《意见》),记者注意到,“推动沿江、遂宁经开区创新驱动,创建加工贸易梯度转移重点承接地,建设国家外贸转型升级基地”等内容在《意见》中被重点提及。

当前,遂宁正处于“对标跨越”的关键阶段,锚定“加快建设成渝中部现代化建设主战场、项目建设主阵地、经济增长主引擎”的宏伟蓝图,一环扣一环抓,一仗接着一仗打。今年是“对标”系列行动的第三年,从第一年在对标中竞进,第二年在实干中赶超,到第三年在进位中跨越,在市委的坚强领导下,遂宁形成了“内追我赶、竞进赶超、大干快上、创新实干”的生动局面。

作为遂宁产业发展主战场,项目建设主阵地,经济增长主引擎的遂宁经开区,也在“对标跨越、提质增效、赶超进位”行动中全力冲刺,该区相关负责人表示:“遂宁经开区将对标跨越产业区‘无中生有、向海借力’的产业经验,绵阳经开区‘产业园区、活力新城’的发展定位,学习先进,奋力追赶,以优异的成绩为‘对标’系列行动画上圆满的句号。”



利普芯微电子有限公司生产车间一角 (刘昌松 摄)



四川英创力电子科技股份有限公司生产车间一角 (刘昌松 摄)



四川省飞帆泰科技有限公司生产车间一角 (遂宁经开区党群工作部供图)



2月6日,遂宁市“全力拼经济、合力搞建设”城市片区综合开发项目推进活动暨高铁低(生)态新城开工仪式在遂宁经开区举行 (张琳琪 摄)

聚焦“城市能级”新提升 让经开区成为一方“安居之地”

要实现百强晋位,不仅要强产业,更要优环境,即提升城市能级,将遂宁经开区打造成更加美丽的“安居之地”。

经开区,坚持补强城市功能,完善城市配套,持续提升城市烟火气,实现“以城聚人、以人聚产、以产兴城、人城产融合”,同时,稳步提升社会治理能力,切实提高基本公共服务水平,不断实现人民群众对美好生活的向往。

提升城市能级,是老百姓美好生活的提升——今年2月,遂宁高铁新城暨城市片区综合开发项目在遂宁经开区开工,此举吹响了遂宁经开区城市能级提升的“集结号”,该项目以绿色低碳环保理念为指导,打造川中生态公园城市样板和遂宁形象窗口,打造集金融商务、科技创新、文旅消费等功能于一体的城市宜居地。

“把公园装进‘口袋’,将绿色拥入怀中,今年3月,在遂宁经开区宜园路与开善河交界处,一座占地8000平方米的口袋公园——宜园建设完成,走进公园,记者看到,道路旁一丛丛从果菊正盛开,各种灌木高低错落,儿童游乐场、健身广场吸引不少群众在此休闲,记者了解到,按照园区生态公园名城建设三年行动计划,遂宁经开区已经在人口众多的小区外修建了多个口袋公园,下一步将根据辖区群众需求以及城市发展,配套建设更具特色的口袋公园。

提升城市,是科学规划,让产业与城市“琴瑟和鸣”——遂宁经开区相关负责人表示,随着经开区经济的迅速发展,吸引了更多企业来此投资兴业,产业链愈发茁壮,然而,这么多龙头企业到来,应该如何安置,才不会破坏经开区的城市面貌?

“产业与城市,是互相提升、互相成全的关系。”该负责人介绍,经开区,高位谋划,将产业合理地布局在这片土地上,按照“拓展北片、做强西片、提升南片”开发思路,推进凤台片区、西宁片区、南强片区三区协同发展,凤台片区大力发展观光农业和文旅产业,加快建设精品乡村,打造“美丽乡村示范区”,西宁片区推动以电子信息、新能源产业为主的现代化产业集聚发展,打造“绿色智造引领

区”,南强片区加快食品饮料、电路板产业发展,临江布局高品质的生活服务业,完善城市功能带动产业升级,以产兴城,以城带产,打造“产城融合典范区”。

提升城市能级,也是对客商的核心服务——走进经开区西宁片区,在这里,一座占地面积160亩的“万人小区”——十字河小区,拔地而起,小区内绿植葱郁,道路宽敞,环境十分优美,“目前,不少中小企业企业职工已经住进了。”遂宁经开区经合局副局长林迎春告诉记者,建设万人小区,解决企业职工住宿问题,这体现了遂宁经开区服务企业的诚意。

提升城市能级,更在于扎实提升社会治理能力与基本公共服务水平——遂宁经开区实施城镇保障性安居工程,推进锦华、唐家渡等棚户区改造进度,确保清静寺二期等3个项目年内交付使用,全面完成2022年老旧小区改造项目建设,加快推进2023年15个老旧小区改造项目进度,现已完成第五立面改造26万平方米。

经开区改造提升富源、南坝、九莲等农贸市场,持续抓好城市生活垃圾分类工作,力争2023年成功创建“生活垃圾分类投放示范片区”1个,加大对特殊困难群众生活帮扶,促进社会关爱援助,慈善事业与社会救助同步发展,力争2023年成功创建“四川省最美户外劳动者服务驿站”品牌。

经开区持续开展生态环境整治,建立健全环境监管常态化制度,做好迎接第三批省级生态环境保护督察工作,不断提升生态环境治理水平,持续开展小流域污染治理及入河排污口排查、溯源、整治工作,确保河流水质稳定达标。

多措并举之下,一个天更蓝、水更美、产业与城市相辉映的“安居之地”,正在七月的阳光下,焕发崭新的姿态。

如今,遂宁经开区正积极推进从单一注重工业发展,转向一二三产并重发展,特别是要坚持特色化、品牌化、体系化发展,打造更多“爆红”出圈的农业、文旅、消费项目,不断提升产业规模,推动一产乘势而上、三产蓬勃发力,加快形成一二三产业融合发展新格局。



遂宁优美产业园鸟瞰 (宋敏 摄)

抢抓时代发展新机遇 让经开区成为一座“希冀之城”

开放,已经成为新时代遂宁经开区的鲜明标识。推进高水平的开放合作,假道更坚韧性的“产业经开”,使命与担当赋予遂宁经开区“对标跨越”的不竭动力。

做大“朋友圈”,共赢新发展。6月5日,投资四川·遂宁招商推介暨侨企座谈会暨在江苏省苏州市举行。来自全国不同行业领域的50多名嘉宾和企业家齐聚一堂,以商相联、实业结缘、欢叙友情、碰撞思维、携手发展。下午5点,招商推介会正式开始,会上,由招商推介会承办单位遂宁经开区,从基本情况、产业基础及优势、投资机遇三个方面,全面、详细地介绍了其投资环境。

“遂宁经开区地处成渝地区双城经济圈核心地带,与成都、重庆等距128公里,是遂宁川渝毗邻地区一体化发展先行区唯一的国家级经开区,因其区位优势突出,交通发达,成功获得全国唯一的国家创新型产业集群试点园区、国家新型工业化产业示范基地等9张国字号名片,“对标跨越”的城市名片。

“我们企业是光电装备设备的,遂宁经开区是成渝地区重要的电子信息产业配套基地,电子电路、集成电路、电子元器件、半导体照明等产品完整,未来,我们愿意积极探索与遂宁经开区的合作新模式,组织更多企业走进遂宁,寻找共赢机遇,碰撞合作火花。”中国融创股份有限公司总裁,清华企业家协会长三角分会主席、苏州市清华企业商会会长刘圣表示。

国家气场、巴蜀气派、遂宁气质……遂宁经开区独特的区位优势、产业活力和发展潜力,在太湖东岸的苏州圈激活了东西部“双向奔赴”共赴美好、共赢发展的“一池春水”,江苏、浙江各地的企业家对经开区的“优”,经开区的“诚”,经开区的“实”有了深刻印象,大家纷纷表示,一定要来遂宁经开区看看,做经开区发展的“合伙人”。

“产业强了,城市靓了,遂宁经开区,俨然已成为一座在“百强晋位”方面前途无限的“希冀之城”,一方创业的热土,开放的高地,兴业的福地。

希冀何在?这里有支撑力更强的政策,商务部等10部门联合印发《关于支持国家级经济技术开发区创新发展更好发挥示范作用若干措施的通知》,支持国家级经开区高质量发展,为园区做强实体经济,推动园区高质量发展提供了有力支撑。

“拼出加速度,干出新气象,协力并进,共同在精耕细作中成就遂宁经开区的美好未来。”不负人、不负时、不负命,遂宁经开区,锚定“百强晋位”,奋力“对标跨越”,在新征程上绘就现代化发展新画卷。